№3 testebi:
1. ZiriTadi sidideebiT xasiaTdeba eleqtruli veli?

a) dieleqtruli SeRwevadobiT, eleqtrogamtarobiT.

b) potencialiT, daZabuloibT.

g) ????? ZalwirebiT, muxtis zedapiruli simkvriviT.

d) denis ZaliT, omuri da tevaduri winaRobiT.

2. eleqreuli muxtis mudmivobis kanoni:

a) yvela nawilakis muxtis algebruli jami nulia: q1+q2+q3+q4+…+qn=0 .

b) Caketil sistemaSi yvela nawilakis muxtebis algebruli kami nulia: q1+q2+q3+q4+…+qn=0 .

g) Caketil sistemaSi yvela nawilakis muxtebis algebruli jami mudmivia: q1+q2+q3+q4+…+qn=const

d) Caketil sistemaSi yvela nawilakis muxtis mudmivia : ?????????
3. eleqtruli dipolis romeli ganmartebaa marTebuli?

a) sapirispiro niSnebis mqone muxtebis sistemas, romelTa ganawilebis centrebi erTmaneTs emTxveva, eleqtruli dipoli ewodeba.

b) dipoli ewodeba sxvadasxva sididisa da erTnairi niSnis muxtebisa Sedgenil sistemas.

g) dipoli ewodeba raime l manZiliT daSorebul toli sididisa da sxvadasxva niSnis muxtebisgan Sedgenil sistemas.

d) dipoli aris dadebiTi da uaryofiTi niSnis polusebis mqone sxeulTa sistema

4. rogor aris damokidebuli denuri dipolis eleqtruli velis or wertils Soris potencialTa sxvaoba dipolamde  r manZilze?

a) dipolamde manZilis kvadratis ukuproporciulia.

b) dipolamde manZilis ukuproporciulia.

g) dipolamde manZilis kvadratis proporciulia.

d) dipolamde manZilis proporciulia.

5. ras uwodeben denur dipols? (dipolur eleqtrul generators?

a) dipols, romelsac elqtruli deni gadis.

b) denis wyaros momWerebs, Tu is mierTebulia gare winaRobasTan.

g) nebismier damuxtul or polusian sistemas.

d) denis wyarosTan mierTebul dipols, Tu denis wyaros Siga winaRoba r gacilebiT metia,vidre R winaRobaze R<<r.

6. ras uwodeben dipols (dipolur) moments 
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a) dipolis muxtis Sefardebas dipolis mxarTan.

b) veqtorul sidides,romelic tolia q muxtisa da 
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mxaris namravl da mimarTulia uaryofiTi muxtidan dadebiTisaken.

g) veqtoruli sididea, romelic tolia Zalis mxris muxtTan fardobis da mimarTulia dadebiTidan uaryofiTi muxtisaken,

d) Zalis moments, romelsac axasiaTebs mabrunebeli moqmedeba.

7. moZebneT marTebuli mtkicebuleba potenciis Sesaxeb.

a) 
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8. eqvipotencialuri zedapiris yvela wertils:

a) erTidaigive daZabulobebi aqvs.

b) yvela wertilSi erTnairi muxtia.

g) yvela wertilSi kulonuri Zalebi tolia.

d) yvela wertils erTidaigive potencialebi aqvs.

9. moZebneT marTebuli mtkiceba velis daZabulobis Sesaxeb:
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. veqtoria, misi mimarTuleba emTxveva dadebiT muxtze momqmedi Zalis mimarTulebas 1n/j;

g) 
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, veqtoria, mimarTuleba emTxveva eleqtronze momqmedi Zalis mimarTulebas 1nk;

10. sivrcis am wertilSi q1>0 da q1<0 muxtebi qmnian eleqtrul velebs, romelTa daZabulobebia 
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a) velebis superpozicias 
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b) velebis gaZlierebas 
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g) velebis Sesustebas  
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d) velebis gaqrobas E1=E2=0

11. romeli formula akavSirebs erTmaneTTab eleqtruli velis veqtorul (Zalur) da skalarul (energetikul) maxasiaTeblebs:

a) 
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12. ras gviCvenebs dieleqtrikuli SeRwevadoba?

a) 
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 , Tu ramdenjer naklebia muxtebis urTierTqmedebis Zala

 vakuumSi mocemul garemosTan SedarebiT.

b)  
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 . Tu ramdenjer naklebia muxtebis urTierTqmedebis Zala mocemul garemoSi urTierTqmedebis Zalaze vakuumSi.

g) 
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k2/nm2 – gviCvenebs eleqtronuli mudmivoba.

d) 1 metriT daSorebul TiTo kulon muxtebs Soris urTierTqmedebas.

13. eleqtruli denis mimarTulebadmiRebulia:

a) dadebiTad damuxtul nawilakTa moZraobis mimarTuleba;

b) Tavisufali eleqtronebis mowesrigebuli moZraobis mimarTuleba;

g) uaryofiTad damuxtul nawilakTa moZraobis mimarTuleba;

d) dadebiTi ionebis moZraobis sapirispiro mimarTuleba.

14. romeli movlenebi ar axlavs gamtarSi denis arsebobas?

a) siTburi moqmedeba.

b) qimiuri moqmedeba.

g) meqanikuri moqmedeba.

d) magnituri moqmedeba.

15. rogor gamoiTqmis omis kanoni mTeli wredisaTvis?

a) denis Zala pirdapirpropociulia Zabvisa da ukuproporciulia winaRobisa : 
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b) denis Zala udros wredis emZalis Sefardebas wredis sruli Zalis winarobasTan: 
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g) denis Zala urdis Δt droSi gamtaris ganakveTSi gamavali muxtis fardobas am drosTan: 
[image: image31.wmf]t

I

D

=

1


d) denis Zala udris simZlavris fardobas ZabvasTan : 
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16. raSi mdgomareobs joul-lencis kanoni?

a) 
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17. ra procesia eleqtrolizi?

a) eleqtrodebze nivTierebaTa gamoyofis procesi, romelic Jangva-aRdgenis reaqciasTan aris dakavSirebuli.

b) eleqtrolitebSi, e.i. siTxeebSi eleqtrodenis gavlis procesi.

g) eleqtrolitebis wyalxsnarebSi an nadnobebSi dadebiT da uaryofiTi ionebis mimarTulebiT moZraoba.

d) eleqtrlodebze nivTierebis gamoyofa denis siTburi moqmedebiT.

18. ra gamoyeneba aqvs eleqtrolizs medicinaSi:

a) galvaplastika;

b) galvanostegia;

g) ionoferzi da galvanizacia;

d) ionizacia;

19. litonTa eleqtro gamtaroba ganpirobebulia :

a) Tavisufali eleqtronebiT. 

b) uaryofiTi ionebiT.

g) dadebiTi ionebiT.

d) samive nawilakebiT.

20. eleqtrolitTa eleqtrogamtaroba ganpirobebulia :

a) Tavisufali eleqtronebiT.

b) uaryofiTi da dadebiTi ionebiT.

g) Termoeleqtruli emisiiT miRebuli eleqtronebiT.

d) Tavisufali nawilakebis arsebobiT.

21. rogori saxe aqvs omis kanons wredis ubnisaTvis cocxali sistemis SemTxvevaSi.

a) 
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g) 
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22. relaqsaciis dros romeli ganmartebaa marTebuli?

a) gareSe E0 daZabulobis veqtoris orientaciisaTvis saWiro drois intervals, relaqsaciis dro ewodeba.

b) gareSe velis daZabulobis vetqtoris rxevis periods, relaqsaciis dros uwodeben.

g) drois intervals, romelic saWiroa garemos molekulebis velis mimarTulebaze orientaciis Semdeg sawyis mdgomareobaSi dabrunebisaTvis, relaqsaciis dro ewodeba.

d) relaqsaciis dro ewodeba drois intervals, romelic saWiroa gareSe velis moqmedebiT Tavisufali da bmuli muxtebis ganawilebisaTvis, e.i. polarizaciis maqsimaluri emZalis warmoSobisaTvis.

23. romeli saxis polarizaciis aqvs yvelaze didi elaqsaciis dro?

a) ionur polarizacias.

b) dopilur polarizacias.

g) zedapirul polarizacias.

d) makrostruqtulur polarizacias.

24. cocxali sistemis impedansi aris:

a) omuri, tevaduri da induqciur winaRobaTa jami.

b) omuri da tevaduri winaRobis jami.

g) omuri da induqciuri winaRobis jami.

d) tevaduri da induqciuri winaRobis jami.

25. ras uwodeben cocxali obieqtis impedansis dispersias?

a) impedansis sixSireze damokidebulebas.

b) sinaTlis daSlas Semadgenel ferebad.

g) impedansis denis Zalaze damokidebulebas.

d) impedansis damokidebulebas cvladi denis fazaze.

26. riTia gamowveuli cvladi denis sixSiris zrdisas impedansis Semcireba?

a) omuri winaRobis SemcirebiT.

b) polarizaciis em Zalis gazrdiT.

g) ionTa Zvradobis gazrdiT.

d) tevaduri winaRobis SemcirebiTa da polarizaciuli efeqtebis gaqrobiT.

27. ras ewodeba polarizaciis koeficienti?

a) sidides, romelic gansazRvravs sinaTlis polarizaciis xarisxs.

b) sidides, romelic ganisazRvreba dabal da maRal sixSireze gazomili winaRobebis fardobiT.

g) sidides, romelic gansazRvravs polazaciis sibrtyis Semobrunebis kuTxes.

d) sidides, romelic relaqsaciis dros gansazRvravs.

28. cocxali obieqtis gamosaxulebis misaRebad, romeli sididis gamoyenebaa perspeqtiuli?

a) cvladi denis sixSiris.

b) polarizaciis em Zalis.

g) impedansis ( an eleqtrogamtarobis) sivrcul ganawilebis.

d) polarizaciis koeficientis.

29. samkurnalo elqtroforezi aris:

a) galvanuri denis meSveobiT, samkurnalo nivTierebebis organizmSi Seyvana.

b) samkurnalo nivTierebebis ionebis warmoqmna organizmSi.

g) cocxali qsovilis eleqtrogamtarobis gazomvis meTodi medicinaSi.

d) cocxal qsovilebSi eleqtrogamtarobis disperiis gansazRvra.
№4 testebi:
1. magnituri veli iqmneba:

a) moZravi muxtis garSemo;

b) uZravi muxtis garSemo;

g) kondensatoris firfitebs Soris;

d) denis wyaros momWerebTan;

2. magnituri velis mTavari Tvisebaa:

a) imoqmedos nebismier damuxtul nawilakze raRac ZaliT;

b) imoqmedos dadebiT muxtze raRac ZaliT;

g) qmnis uZrac muxts da moqmedebs uZrac muxtze;

d) imoqmedos nebismier moZrac muxtebze raRac ZaliT

3. magnituri velis veqtoruli maxasiaTebelia:

a) magnituri induqcia;

b) magnituri nakadi;

g) Zabva

d) demis Zala;

4. ra iciT magnituri velis induqciis Sesaxeb?

a) 
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5. magnituri velis induqciis romeli ganmartebaa marTebuli?
a) magnituri induqcia aris magnituri velis maxasiaTebeli sidide, romelic muxtis erTeulze moqmedi Zalis tolia.

b) magnituri velis daZabulobas garemoSi magnituri velis induqcias uwodeben.

g) magnituri induqcia ewodeba velis mxridan denze momqmed Zalas.

d) magnituri induqcia ricxobrivad udris Zala, romliTac magnituri veli moqmedebs induqciis veqtoris marTobuli denis erTeul elementze.

6. ras uwodeben magnituri velis daZabulobas?
a) vakuumSi magnituri induqciis mniSvnelobis fardobas garemoSi magnituri induqciis mniSvnelobasTan.
b) magnituri mudmivis μ0 –s fardobas garemoSi magnituri induqciis mniSvnelobasTan.

g) garemosi magnituri induqciis fardobas absoluturi magnitur SeRwevadobasTan (μ –Tan).

d) magnituri induqciis garemos magnitur SeRwevadobaze namravls.

7. bio-savar-laplasis kanonis Tanaxmad magnituri velis daZabuloba mocemul wertilSi rogor aris damokidebuli am wertilamde manZilze da gamtarSi gamaval denis Zalaze.
a) I denis Zalisa da r manZilis narmavlis ukuproporciulia.

b) I denis Zalis proporciulia da manZilis kvadratis (r2) ukuproporciulia.

g) denis Zalisa da manZilis namravlis proporciulia.

d) manZilis kvadratis proporciulia, denis alis ukupropociulia.

8. ZiriTadad ra gansazRvravs nivTierebis magnitur Tvisebebs?

a) mis Semadgenel atomebSi eleqtronebis orbitaluri moZraoba da maTi brunva sakuTari RerZis garSemo.

b) atomis birTvis garSemo mbrunavi eleqtronis orbitis procesia.

g) eleqtronebis gadasvla erTi energetikuli donidan meoreze.

d) eleqtronebis birTvTan da erTmaneTTan urTierTmoqmedeba.

9. magnituri Tvisebebis mixedviT ra gansxvavebaa diagmatikur, paragmatikul da feromagnitur nivtierebebs Soris ?

fardobiti magnituri SeRwevadoba μ:

a) diamagnitebSi da paramagnitebSi μ=1, feromagnitebSi μ>1.

b) diamagnitebSi μ<1,  paramagnitebSi μ<<1, feromagnitebSi μ=1.

g) diamagnitebSi μ<1,  paramagnitebSi μ>1, feromagnitebSi μ>>1.

d) diamagnitebSi μ>>1,  paramagnitebSi μ<1, feromagnitebSi μ<1.

10. rogori kavSiri arsebobs cocxal sistemaSi ganviTarebul biologiur efeqtsa da mudmivi magnituri velis intensivobas Soris:

a) pirdapirproporciuli. rac ufro didia velis intensivoba, miT ufro Zlierad aris gamoxatuli biologiuri efeqti.

b) biologiuri efeqti ar aris damokidebuli magnituri velis intensivobaze 

g) biologiuri efeqti ar aris damokidebuli magnituri velis intensivobaze, is damokidebulia velis zemoqmedebis xangrZlivobaze.
b) damokidebuleba araerTgvarovania. zog SemTxvevaSi efeqts iwvevs romeliRac optimaluri intensivoba, sxva SemTxvevaSi efeqti matulobs intensivobis Semcirebisas.

11. ras uwodeben magnitur SeSfoTebas?

a) adamianis organizmze magnituri velis xanmokle zemoqmedebas.

b) geomagnituri velis parametrebis drois mixedviT cvlilebas.

g) geomagnituri ekvatoris daxras geografiuli ekvatoris mimarT.

d) mTvariT gamowveul geomagnituri velis cvlilebas.

12. ra da ra saxisaa magnituri SeSfoTeba?

a) mcire intensivobis, sasualo intensivobis, didi intevsivobis.

b) mTvaris gavleniT wamoqrmnili, mzis atiurobiT gamowveuli, kosmosuri gamosxivebiT gamowveuli.

 lokaluri; sinfazuri – planetaze erTdroulad mimdinareobs, 
d) perioduli saxis, araperioduli saxis, harmoniulad cvali saxis.
13. riT aris gamowveuli geomagnituri aqtiurobis mkveTri cvlileba?

a) mzis aqtiurobis cvlilebiT – mzeze laqebisa da afeTqebis matebiT.

b) mTvaris magnituri velis cvlilebiT.

g) dedamiwis mzis garSemo moZraobisas mzemde manZilis cvlilebiT.

d) dedamiwaze miwisZvrebisas vulkanuri amfrqvevebis ricxvis matebiT.

14. ra SemTxvevaSi axdens geomagnituri velis rxevebi organizmze ufro intensiur gavlenas?

a) rodesac magnituri velis daZabuloba didia.

b) maSon rodesac magnituri velis rxevebis organizmze zemoqmedebis dro matulobs.

g) rodesac organizmze zemoqmedeba emTxveva mzisa da geofizikur ciklebs.

d) im SemTxvevaSi, roca geomagnituri velis rxevebis sixSire emTxveva organizmis biologiur ritmebs.

15. riTia gamowveuli cocxali qsovilebisa da organoebis magnituri veli?

a) ujredebis membranaTa polarizaciiT.

b) maTSi lokaluri biodenebis warmoqmniT.

g) qsovilTa da organoTa dieleqtrikuli TvisebebiT.

d) organizmSi dadebiTi da uaryofiT nawilakebis arsebobiT.

16. adamianis organoebs Soris gulis magnituri velis daZabuloba yvelaze ufro didia. rogori Tanafardoba gulis magnituri velisa da geomagnituri velis daZabulobebis Soris?

a) daaxloebiT erTidaimavea.

b) gulis magnituri velis daZabuloba 10-jer metia.

g) gulis magnituri velis daZabuloba daaxloebiT 106-jer naklebia geomagnituri velis daZabulobaze.
d) gulis magnituri velis daZabuloba 100-jer ufro naklebia.

17. ras ewodeba magnitografia?

a) geomagnituri velis induqciis gazomvis meTods.

b) organoebisa da qsovilebis magnituri velis induqciis gazomvis meTods.

g) magnituri qariSxlis dros geomagnituri velis induqciis cvlilebis gazomvis meTods.

d) nivTierebis magnituri SeRwevadobis meTods.

18. ras uwodeben magnitokardiografias?

a) gulis biodenebiT warmoqmnili magnituri induqciis gazomvis meTods.

b) eleqtromagnituri mTvleliT gulis cemis sixSiris gazomvis meTods.

g) magnituri meTodebiT gulis kunTis aRznebadobis Seswavlis meTods.

d) eleqtromagnituri mTvleliT gulis mkvebav arteriaSi sisxlis dinebis siCqaris gazomvis meTods.

19. rogor movlenas uwodeben zegamtarobas?
a) movlenas, rodesac sxeulis siTbogamtaroba maqsimaluria.

b) nivTierebis iseT mdgomareobas, rodesac is sinaTles atarebs STanTqvis gareSe.

g) eleqtruli denis mimarT nivTierebis karg gamtarobas zegamtarobas uwodeben.

d) dabali velis aparaturis garkveul mniSvnelobaze elqtruli winaRoba praqtikulad nulis toli xdeba. am movlenas zegamtaroba ewodeba.

20. risTvis iyeneben zegamtarul kvantur interferametul gadamwods?

a) bioeleqtruli signalebis registraciisaTvis.

b) qsovilTa da organoTa jamuri winaRobis- impedansis gasazomad.
g) talRebis interferenciis movlenis HseswavlisaTvis.

d )adamianis organoebis susti biomagnituri signalebis registraciisaTvis.
 №5 testebi:

1.ras uwodeben eleqtromagnitur rxevebs?
a) gamtarSi gamavali mudmivi denisa da mis mier warmoqmnili magnituri velis erTobliobas.

b) muxtis, denis, elqtruli da magniutir velis daZabulobis periodul da urTierTdakavSirebul cvlilebas.

g) eleqtruli da magnituri velebis sinfazur cvlilebas.

d) eleqtrobis eleqtruli velisa da sakuTari RerZis garSemo brunviT warmoqmnil magnituri velis erTobliobas.

2. rogori talRaa eleqtromagnituri talRa da ras udris misi gavrcelebis siCqare mocumul garemoSi.

a) grZivi talRa V=λν,
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b) ganivi talRa V=λν, 
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veqtorebi erTmaneTis da amasTan talRis gavrcelebis mimartulebis marTobulia.

g) grZivi talRa vrceldeba magnituri induqciis veqtoris gaswriv 
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3. romeli ganmarteba araa sinaTlis dispersia:

a) gardatexis maCvenebeli mis ferze damokidebulebas.

b) sinaTlis gardatexis damokidebulebas rxevis sixSireze.

g) sinaTlis gardatexis damokidebulebas talRis sigrZeze.

d) sinaTlis gardatexis damokidebulebas fazaTa sxvaobaze.

4. ras uwodeben sinaTlis difraqcias?

a) sinaTlis fraqciebad daSlas.

b) sinaTlis sworxazovan gavrcelebas.

g) sinaTlis sarkul arekvlas.

d) sinaTlis talRebis mier dabrkolebis garSemovlis movlenas.

5. ras uwodeben sinaTlis interferencias?
a) sinaTlis ferebad daSlas.

b) sinaTlis gabnevas garemoSi.

g) sinaTlis talRebis iseT Sekrebas, romlis Sedegad miiReba maTi gaZlierebisa da Sesustebis mdgradi suraTi.

d) sinaTlis talRebis Sekrebis omxriv amozneqili lupis meSveobiT.

6. sinaTlis interefenciuli suraTis misaRebad ra pirobis Sesrulebaa saWiro?
a) sinaTlis talRebi unda iyos koherentuli.

b) sinaTlis talRebi unda iyos ganivi.

g) sinaTle unda iyos monoqromatuli (erTi feris).

d) sinaTle unda iyos polarozebuli.

7. rogor talRebs uwodeben koherentuls ?

a) romelTa cikluri sixSireebi erTmaneTis tolia.

b) brtylad polarizebul talRebs.

g) Tu Sekrebisas maTi fazaTa sxvaoba Δφ sivrcis sxvadasxva wertilSi drois mixedviT ar icvleba.
d) romelTa talRis sigrZeebi erTnairia.

8. ratom mcirdeba sinaTlis intensivoba garemoSi gavrcelebisas?
a) sixSiris Semcirebis gamo.

b) sinaTlis dispersiisa da polarizaciis gamo.

g) sinaTlis interferenciis dros sawinaaRmdego fazebiT Sekrebili talRebi erTmaneTs asusteben, amitom sinaTlis intebsivoba mcirdeba.

d) imitom, rom garemoSi gavrcelebisas sinaTlis energis nawili gaibneva, nawili ki gardiqmeneba garemos Semadgeneli atomebisa da molekulebis energiad.

9. ganmarteT sinaTlis STanTqmis buger-lambert-beris formulaSi Semavali fizikuri sidideebi:

I=I0е-εcl
a) I0 -raime garemos zedapirze dacemuli sinaTlis intensivobaa, I-l sisqis garemodan gasuli sinaTlis intensivoba, ε - STanTqmis naturaluri moluri maCvenebeli , C - moluri koncentracia.

b) I0 - zedapirze dacemuli sinaTlis intensivobaa, I - garemos zedapiridan areklili intensivoba, ε - garemos dieleqtrikuli SeRwevaboda, C - sinaTlis intensivoba, l - areklili sinaTlis mier gavlili gza.
g) I0 - wyaros mier gamosxivebuli sinaTlis intersivoba, I - garemoze dacemuli sinaTlis intensivoba, ε - atomis an molekulis mier StanTqmuli energia , C - nawilakebis koncentracia, l - molekulis zoma.

d) I da I0 - garemoze dacemuli da garemodan gasuli sinaTlis internsivobaa, l - sinaTlis talRis sigrZe.

10. ras uwodeben garemos  nivTierebis optikur simkvrives.
a) garemoze dacemuli da garemodan gasuli sinaTlis intensivobiTa fardobas 
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b) garemoze dacemuli da misgan gasuli sinaTlis intensivobiTa fardobis logariTms 
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g) garemoze dacemuli da areklili sinaTlis I0 da I sinaTlis intensivobaTa fardobas 
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d) garemoze dacemuli da misgan gasuli sinaTlis intensivobaTa narmavlis logariTms D = lgI0I .
11. rekvis kanonis romeli ganmartebaa marTebuli?
a) gabneuli sinaTlis intensivoba talRis sigrZis kvadratis proporciulia : 
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b) gabneuli sinaTlis intensivoba talRis sigrZis ukuproporciulia 
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g) gabneuli sinaTlis intensivoba talRis sigrZis meoTxe xarisxis ukuproporciulia 
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d) gabneuli sinaTlis intensivoba sixSiris meoTxe xarisxis ukuproporciulia 
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12. eleqtromagnituri gamosxivebis skalis romel ubanSia moTavsebuli infrawiTeli gamosxiveba?

a) ultraiisfer gamosxivebas da γ gamosxivebas Soris ?

b) xiluli sinaTlis wiTel sazRvarsa da mokle talRian radiogamosxivebas Soris.

g) xilul gamosxivebasa da ultraiisfer gamosxivebas Soris.

d) rentgenis gamosxivebasa da γ gamosxivebas Soris.

13. ras efuZneba ifrawiTeli gamosxivebis samkurnalo mizniT gamoyeneba?

a) mis qimiur moqmedebas.

b) mis eleqtrul moqmedebas.

g) magnitur moqmedebas.

d) mis siTbur moqmedebas.

14. rogori sxeulebi asxiveben infrawiTeli talRebis uwyvet speqtrs ?
a) gaxurebuli myari da Txevadi sxeulebi.
b) atomebisgan Semdgari gaxurebuli airi.

g) molekulebisagan Semdgari gaxurebuli airi.

d) dabali wnevis mebismieri gaxurebuli airi.
15. ra samkurnalo gavlenas axdens infrawiTeli gamosxiveba organizmze.

a) axdens baqtericidul moqmedebas (baqteriebs spobs).

b) kanSi warmoiqmneba D vitamini.

g) aaqtiurebs Termoregulacias, matulobs dasxivebuli ubnis sisxliT momarageba.

d) axasiaTebs tkivilgamayuCebeli moqmedeba.

16. eleqtromagnitur gamosxivebaTa ra ubans moicavs ultraiisferi gamosxiveba?
a) radiotalRebsa da infrawiTel gamosxivebaTa Soris intervals.
b) infrawiTelsa da xilul gamosxivebaTa Soris ubans.

g) γ gamosxivebaze ufro maRali sixSiris gamosxivebaTa intervals.
d) iisferi gamosxivebidan grZeltalRovan rentgenul gamosxivebamde ubans.

17. raSi gamoixateba ultraiisferi gamosxivebis samkurnalo zemoqmedeba?

a) xels uwyobs Termoregulacias, aqtiurdeba qsovilis mimdinare bioqimiuri procesebi, membranis gavliT nivTierebis gadatana da sxv.

b) kanSi warmoiqmneba D vitamini, kanis muqi pigmenti, axasiaTebs raqitis sawinaaRmdego moqmedeba da sxv.

g) axasiaTebs anTebis sawinaaRmdego tkivilgamayuCebeli moqmedeba.

d) aregulirebs sisxlis mimoqcevas, zrdis qsovilTa agznebadobas, aaqtiurebs jirkvlebis sekretorul funqcias da sxv.

18. rogori talRis sigrZis ultraiisfer gamosxivebas iyeneben samkurnalo mizniT?
a) grZeltalRovan A ubans (λ~400~315 nm).

b) saSualotalRovan B D ubans (λ~315~280 nm).

g) mokletalRovan C ubans (λ~280~200 nm).

d) B da  C ubans.

19. ra informaciis miReba SeiZleba kuminescenciis speqtris analizis safuZvelze?

a) ganvsazRvroT biomolekulis mier StanTqmuli kvantebis raodenoba, STanTqmis maqsimumis Sesabamisi talRis sigrZe, obieqtis impedansi da sxv.

b) SeiZleba davadginoT romeli biomolekula iZleva gamosxivebis nimuSSi, romeli luminofori ganapirobebs fluorescencias, gansazRvroT gamosxivebis intensivoba I da sxv.

g) SeiZleba gamovaTvaloT kvantis energia, biomolekulis relaqsaciis dro, misi “sicocxlis” xangrZlivoba da sxv.

d) SeiZleba davadginoT eleqtronuli simkvrivis ganawileba luminoforebSi, biomolekulis dipoluri momenti, STanTqmuli gamosxivebis simZlavre da sxv.

20. ra sididiT zomaven luminescenciis intensivobas?

a) kvanturi gamosavaliT.

b) gamosxivebuli kvantis sixSiriT.

g) gamosxivebis talRis sigrZiT.
d) naTebis xangrZlivobiT.

21. ras Seiswavlis boWkovani optika?

a) boWkovani Suqgamtarebis optikur Tvisebebs.

b) optikur xelsawyoebSi Suqgamtari boWkoebis gamoyenebis sakiTxebs.

g) sinaTlisa da gamosaxulebis gadacemas specialuri Suqgamtari boWkoebiT.

d) kunTis boWkos optikur Tvisebebs.

22. ra udevs safuZvlad boWkovan optikas?
a) sinaTlis sruli arekvlis movlena.

b) sinaTlis gardatexis kanoni.

g) sinaTlis sworxazovani gavrcelebis movlena.

d) sinaTlis difraqcia.

23. ras warmoadgens Suqgamtari, romliTac xorcieldeba organizmis siRrueebis Siga zedapiris rogorc sinaTliT ganaTeba, aseve gamosaxulebis gadacema damkvirveblamde.
a) wvrili minis milebis erTad Sekrul konas.
b) calkeuli gamWvirvale da moqnili specialuri boWkoebis erTad Sekrul konas.

g) kvarcis minisagan damzadebul boWkos, romlis gardatexis maCvenebeli naklebia garemomcveli nivTierebis gardatexis maCvenebelze.

d) organuli minisagan damzadebuli moqnili milebis erTad Sekruli konaa.

24. ras uwodeben difraqciul meseris mudmivas?
a) 
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25. ra udevs safuZvlad rentgenostruqturuli analizis meTods?

a) sinaTlis interferenciis movlena.

b) difraqciuli meseriT miRebuli difraqciis maqsimumebis pirobis (formulis) safuZvelze SeiZleba ganvsazRvroT difraqciuli meseris mudmiv,rac safuZvlad udevs rentgenostruqturuli analizis meTods.

g) rentgenuli gamosxiveba, romlis meSveobiT SeiZleba miviRoT gamosakvlevi obieqtis rentgenografiuli suraTi.

d) sinaTlis polarizaciis movlena.

26. risi dadgena SeiZleba rentgenostruqturuli analizis meTodiT?
a) biomolekulebis struqturuli agebulebis. maTi atomebisa da molekulebis mdebareobis.

b) membranaSi cilebisa da lipidebis  ganawilebis.

g) nukleinmJavebis zomebisa da molekuluri wona.

d) nivTierebis Sedgeniloba, maTSi minarevebis arsebobis (maTi Zalian mcire koncentraciis SemTxvevaSic).

27. agznebul atomSi rogor dones iwodeben metastabilur (TiTqmis stabilur) energetikul dones?
a) dones, saidanac eleqtroni saerTod ar gadadis ZiriTad (augznebel) doneze.

b) dones, saidanac eleqtroni TavisTavad ubrundeba ZiriTad energetikul dones.

g) dones, saidanac eleqtroni TavisTavad gadadis ufro maRal energetikul doneze.

d) dones, romlidanac ufro dabal energetikul doneze TavisTavad gadasvla ar xdeba. amisaTvis saWiroa garkveuli energiis kvantis zemoqmedeba.

28. rogor ganawilebas uwodeben energetikuli doneebis mixedviT atomTa normalur (bolcmanis) ganawilebas?

a) iseT ganawilebas, roca yvela atomi (eleqtroni) imyofeba nulovan (ZiriTad) energetikul doneze.

b) iseT ganawilebas, rodesac atomTa (eleqtronTa) udidesi nawili imyofeba maRal energetikul doneze.

g) roca Cveulebriv pirobebSi dabal energetikul doneze atomebis ufro meti raodenoba imyofeba maRal doneebTan SedarebiT.

d) atomTa ganawileba energetikuli doneebis mixedviT erTnairia.

29. atomTa rogor ganawilebas uwodeben inversiul “dasaxlebas”?

a) iseT ganawilebas, roca atomTa didi nawili augznebel mdgomareobaSia.

b) atomTa iseT ganawilebas, roca maRal energetikul doneze agznebul atomTa ricxvi ufro metia.
g) iseT ganawilebas, roca agznebul atomTa ricxvi yvela energetikul doneze erTidaigivea.

d) atomTa normalur (bolcmanis) ganawilebas sxvanairad inversiul “dasaxlebas” uwodeben.

30. ra xdeba atomTa inversiuli “dasaxlebis” garemoSi sinatlis gavlisas?
a) sinaTle Zlierdeba.

b) sinaTlis intensivoba mcirdeba.

g) sinaTlis intensivoba ucvleli rCeba.

d) gamovlindeba sinaTlis difraqcia.

31. rogor mowyobilobas (aparats) uwodeben optikur kvantur generators – lazers?

a) romelic linzebisa da sferuli sarkeebis meSveobiT axdebs sinaTlis fokusirebas (koncentracias)?

b) mowyobiloba, romelSic interferenciis Sedegad xdeba koherentuli talRebis nawilobrivi gaZliereba.

g) romelSic inversiuli “dasaxlebis” garemos gamoyenebiTi xdeba eleqtromagnituri gamosxivebis (sinaTlis) gaZliereba.

32. ra gansxvavebaa Cveulebriv sinaTlesa da lazerul gamosxivebas Soris?

a) lazeruli gamosxiveba wriulad polarizebuli da fokusirebulia, Cveulebrivi sinaTle ki – ara.

b) lazeruli gamosxiveba monoqromatuli, wrfivad polarizebuli, paraleluri, lokalizebuli da koherentulia, Cveulebrivi sinaTle ki – ara.

g) Cveulebriv sinaTleSi SeiZleba mcire ganivkveTis paraleluri sxivTa konaSi didi simZlavris koncentrireba, lazerul gamosxivebaSi ki – ara.

d) lazeris sxivebi erTi ferisaa, sxva gansxvaveba ar aris; orive eleqtromagnituri gamosxivebaa.
№6 testebi:
1. eleqtromagnituri talRis sigrZeTa ra diapazons moicavs rentgenuli sxivebi ?
a) λ<3ּ10-2 nm-ze.

b) λ>400 nm-ze.

g) rentgenuli gamosxiveba moTavsebulia 200 nm da 400 nm talRis sigrZeTa intervalSi.

d) 10 nm-dan 3ּ10-2 nm-mde diapazons.

2. rogor warmoiqmneba rentgenul milSi rentgenuli gamosxiveba?

a) kaToda da anods Soris arsebul maRal potencialTa sxvaobis eleqtrul velSi aCqarebiT moZravi eleqtroni rentgenul sxivebs gamoasxivebs.

b) kaTodidan amofrqveuli eleqtronebi didi siCqariT moZraoben anodisaken. maTi anodze damuxruWebisas rentgenuli sxivebi warmoiqmneba.

g) didi siCqariT moZravi eleqtronebi ejaxebian rentgenul milSi myof airis molekulebs. amis Sedegad warmoiqmneba rentgenuli gamosxiveba.

d) didi siCqariT moZravi eleqtronebi ejaxebian erTmaneTsda rentgenuli milis SigniTa zedapirs. amis Sedegad rentgenuli gamosxiveba warmoiqmneba.

3. rogor SeiZleba avxsnaT damuxruWebiTi rentgenuli gamosxivebis meqanizmi?

a) moZrac eleqtronis garss akravs magnituri veli. anodze damuxruWebisas misi magnituri velis induqcia nulamde mcirdeba (e. i. icvleba). amis Sedegad warmoiqmneba rentgenuli gamosxiveba.

b) rentgenul milSi moZravi eleqtronebis anodze damuxruWebis Sedegad eleqtronebis magnituri velis induqcia izrdeba, rac iwvevs rentgenuli gamosxivebis warmoqmnas.

g) eleqtronebis anodze damuxruWebisas maTi kinetikuri energia gadaecema anodis atomebis birTvebs. agznebuli birTvebi rentgenul sxivebs gamoasxiveben.

d) didi siCqariT moZravi nebismieri nawilakebis (atomebisa da molekulebis) damuxruWebisas maTi energia rentgenul gamosxivebad gardaiqmneba.

4. rentgenuli gamosxivebis nakadi Φ gamoiTvleba formuliT:

a) Φ=
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d) Φ=
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5. sxvadasxva elementis atomTa maxasiaTebeli rentgenuli gamosxivebis speqtri erTi tipisaa, radgan maTi Siga Sreebi erTnairia da energetikulad gansxvavdeba, elementis rigiTi nomris zrdasTan erTad birTvis urTierTqmedebis Zala matulobs, e.i. birTvis muxtis gadidebasTan erTad maxasiaTebeli speqtri gadainacvlebs ufro maRali sixSirisaken 
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speqtruli xazis sixSire, Z – anodis atomis rigiTi nomeri C an σ mudmivebi. es aris:

a) rentgenis kanoni;

b) mozlis kanoni;

g) rezerfordis kanoni;

d) plankis kanoni;

6. ra procesebi viTardeba rentgenuli gamosxivebis nivTierebasTan urTierTqmedebis dros?
a) nivTierebis Semadgenel atomze da molekulaze rentgenis sxivebis moqmedeba iwvevs maTi rxeviTi energiebis Secvlas.

b) rengenuli gamosxivebis STanTqmis Sedegad icvleba molekulebis brunviTi energia, rac iwvevs maTSi wyalbaduri bmebis gawyvetas.

g) rentgenuli gamosxivebis fotonis energiis mixedviT, misi nivTierebasTan urTierTqmedebis dros SeiZleba ganviTardes sami ZiriTadi procesi: 1) koherentuli gabneva 2) ionizacia da arakoherentuli gabneva 3) atomis (an molekulis) ionizacia.

d) nivTierebis atomebTan da molekulebTan urTierTqmedebis rentgenuli sxivebis energia mTlianad siTbur energiaSi gadadis.
7. ra udevs safuZvlad rentgenodiagnostikas?

a) organizmis sxvadasxva qsovilis mier rentgenuli gamosxivebis gansxvavebuli kuTxiT gardatexa.

b) rentgenuli gamosxivebis arekvlis unaris gansxvaveba sxvadasxva qsovilisaTvis.

g) qsovilebis mier rentgenuli gamosxivebis sxvadasxva kuTxiT gabneva.

d) rentgenuli gamosxivebis STanTqmis unaris mkveTri gansxvaveba sxvadasxva qsovilisaTvis.

8. diagnostikis rogori meTodia tomografia?

a) organos gamosaxulebis specialur fotofirze dafiqsirebis meTodia.

b) tomografia aris organos Sreuli suraTis gadaRebis meTodi.

g) rentgenuli sxivebis meSveobiT organoebis “gaSuqebis” meTodia.

d) specialuri meTodia, romlis meSveobiT kuWisa da nawlavebis “gaSuqeba” xdeba.

9. rentgenuli gamosxiveba medicinaSi gamoiyeneba:

a) mxolod samkurnalod.

b) mxolod sadiagnostikod.

g) samkurnalod da sadiagnostikod

d) ar gamoiyeneba medicinaSi.

10. Sinagani organoebis “gaSuqeba” rentgenuli sxivebis meSveobiT xdeba. iyeneben:
a) 60-120 kev energias.

b) 6-12 ev energias.

g) 60-120 ev energias.

d) 600-1200 kev energias.

№7 testebi:
1. maionebeli gamosxiveba Tavisi binebiT iyofa:
a) maRali sixSiris eleqtromagnitur da korpuskulur gamosxivebad.

b) sinaTlis qvantebis da γ gamosxivebad.

g) atomebis da molekulebis gamosxivebad.
d) monoqromatuli sinaTlis da α nawilakebis gamosxivebad.

2. maRali sixSiris eleqtromagnitur gamosaxulebas miekuTvneba:
a) radiotalRebi.

b) infrawiTeli da ultraiisferi gamosxiveba.

g) rentgenis sxivebi da γ gamosxiveba.

d) α da β nawilakebis gamosxiveba.
3. romeli ar aris korpuskuli gamosxiveba:

a) α nawilakebi;

b) β nawilakebis dapozitronebis;

g) protonebis, deitronebis da neotrionebis nakadi;

d) atomebis da ionebis nakadi.

4. maionebeli gamosxvebis mier raime moclobisTvis gadacemuli energia ganisazRvreba formuliT:

a) 
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5. risi erTeulia 1 grei.

a) kuTri energiis.

b) STanTqmuli dozis.

g) StanTqmuli dozis simZlavris.

d) energiis.

6. maionebeli gamosxivebis biologiuri efeqturoba damokidebulia:

a) StanTqmuli energiis dozaze.

b) temperaturaze.

g) dasxivebis zedapiris farTobze.

d) garemo pirobebze.

7. gamosxivebisadmi yvelaze naklebmgrZnobiarea:

a) adamiani.

b) ZuZumwovrebi

g) zRvis ZuZumwovrebi.

d) dabali ganviTarebis cxovelebi ( gveli,morieli da sxv. )

8. maionebeli gamosxiveba samkurnalo mizniT ar gamoiyeneba:

a) TirkmelSi qvebis daSla.

b) avTvisebiani simsivnuri daavadebis samkurnalod.

g) toqsikuri Ciyvis daabadebisas.

d) endokrinuli daavadebis dros.

9. romeli formuliT gamoiTvleba kuTri energia:

a) 
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10. risi erTeuli 1 grei/wm ? 

a) kuTri energiis.

b) STanTqmuli energiis.

g) STanTqmuli dozis simZlavris.

d) biologiuri efeqturobis.

11. fardobiTi biologiuri efeqeturoba gviCvenebs:
a) ramdenjer metia nawilakis energia mis mier ganvlil gzaze.

b) energiis ganawilebis nawilakis trekis gaswvriv.

g) erTi da imave dozis sxvadasxva tipis gamosxivebis bilogiuri moqmedebis.

d) ramdenjer metia romelime saxis gamosxivebis biologiuri rentgenis sxivebis aseTi fizikuri dozis efeqturobasTan.
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